

## 好家风

我家有辆上海产的永久牌自行车，那是我参加工作时父亲送给我的礼物。

父亲是参加过抗美援朝的老兵，荣立过三等功。后来，父亲转业到江西省抚州市黎川县，在公社担任副书记兼武装部部长。父亲平时不在家，每个星期六很晚才回来，家庭的重担都落在母亲肩上。为了省钱，父亲舍不得坐班车，每次都要走30多里的山路回家。1971年，父亲因为工作成绩优异，被评为全省劳模，获得了一辆永久牌自行车的奖励。

父亲把自行车当作宝贝，总是擦得油光锃亮。这辆自行车不但给父亲带来了便利，也给我们带来了欢乐。父亲每次回家，总会骑车带着我和姐姐去兜风。我在前面按车铃，姐姐坐在后面唱

歌，父亲则开怀大笑。

有一年暑假，父亲骑着自行车，把我带到他工作的地方。吃午饭时，公社干部匆匆跑来告诉父亲，因为争水浇地，两个生产队的个别社员打起来了。父亲放下饭碗，骑上自行车就走，把我一个人孤零零地扔在屋里，直到晚上11点才回来。我很生气，不理睬父亲。父亲对我说：“如果我不去现场调查，怎么能解决问题呢？这就好比打仗，你得摸清情况，才能制定作战方案……”

弟弟出生时，母亲难产大出血，情况很危急。当时父亲正在公社组织双抢，帮农民割稻子。父亲接到医生的电话，当天半夜时分骑车赶到家，汗水湿透了衣服。父亲带回一篮鸡蛋，看到虚弱的母亲，立即生火做

了鸡蛋羹，一口一口地喂母亲。看到这个场景，我和姐姐都哭了。事后才知道，许多农民得知我母亲难产，便从家里拿来鸡蛋，你一个我一个，凑满一篮送给父亲。但是，父亲坚决不肯拿。最后还是食堂的师傅说：“那就按市场价，一个鸡蛋5分钱。”父亲给了两块三毛钱，才收下了鸡蛋。他说：“做人不能占人家的便宜，贪小便宜，就会想占更大的便宜。小洞不补，大洞吃苦。”

我参加工作时，本来可以留在县城，可父亲非要我到乡下锻炼。他对我说：“只有在基层奋斗过，你才会体察到社会实情。”报到那天，父亲把那辆永久牌自行车送给了我。在西城信用社，我骑着自行车跑遍了各个村，到过所有的贷款农

户，了解每一笔贷款的用途。我放出去的贷款，没有出现一笔呆账、坏账，受到省行的表彰。

2008年，我走上了领导岗位。一次，一位老板通过关系找到我，要为他开发的房地产项目贷款。我骑着自行车来到工地，实地察看工程进度。从工人那里，我得知工程早就停工了，断定其贷款另有目的。于是，我严词拒绝了那位老板的贷款申请。后来的事实证明，我的判断是对的。

父亲以扎实细致的工作作风，为我们作出了榜样，树立了良好的家风。

谭小敏/文

**编辑提醒：**本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

## 小孙女给我提意见

小孙女上小学一年级。每天早晨，送小孙女上学的路上，我俩边走边开会，她总结前一天的吃饭、睡觉、读书、作业完成及日常表现，然后我点评。她做得好，我就大力鼓励表扬；她做得差，我就毫不客气地批评。

一天早晨，我和小孙女从楼下来，总结会还没开始，她就先入为主，开始给我提意见：“爷爷，以后开会你要多表扬，不要老批评。大早晨挨批评，我心里不高兴，一整天都

提不起精神。心情不好，不是影响学习吗？”

我不禁被小孙女逗笑了。仔细一想，还真是这么回事。我哈哈大笑，说：“那就要看你的表现了，如果都做好了，爷爷还会批评你吗？不过，你提的这个意见很有道理，爷爷认真接受。以后，开总结会就改在下午放学的路上吧。晚上睡一觉就忘了，不影响第二天学习。”说完，我俩相视一笑。

崔本杰/文



陪伴

梅方明/摄

## 亲情树

## 妈妈，让我抱抱您

前几天，我和妻子回了趟老家，看望80多岁的父母。见我们回来，父母自然很高兴。我陪父亲喝酒，妻子陪母亲聊天，一家人其乐融融。我知道，父母辛苦了一辈子，拉扯我们兄妹四人不容易。现在我们兄妹都已经大学毕业，各自有了自己的工作、家庭，在工作岗位上干得都不错，可谓事业有成。但是，兄妹四人分处四个地方，我在河南洛阳，弟弟在青海，两个妹妹在山东。平时，大家都忙各自的工作，很少有空来陪陪两位老人。

母亲记忆力减退，过去的事情记得清楚，眼前的事情却经常想不起来。她记得我小时候晚上熬夜看小说，第二天起不来床，是她用笤帚疙瘩将我敲起来，我上学才没迟到……

第二天，我正在小院里陪父亲下

棋。“你看看，袜子破了还不扔掉，洗什么洗？”妻子埋怨我。我问：“咋啦？”妻子用手推推我，朝着母亲那儿努努嘴。我看到母亲坐在树下，戴着老花镜，正拿着我洗脚时顺手洗的袜子。袜子不知道什么时候破了个洞，母亲正认真地一针一线地缝补。这个场景我太熟悉了。一下子，我仿佛回到了从前，我们兄妹小的时候，母亲就是这样给我们缝补袜子和衣裳。普通的农民家庭，能供四个大学生读书，不就是凭母亲的一针一线，父亲的早出晚归吗？

我慢慢起身，走过去蹲在母亲面前，把母亲拥在怀里，说：“妈妈，让我抱抱您……”母亲先是一愣，接着便把我抱得紧紧的。我们母子已经有几十年没有这样拥抱了。

左维军/文



雪村打卡

孙世华/摄

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



林琳 任丽伟作

## 猴子捞月

董天恩

小猴子，过井旁，  
看见井里有月亮。  
急忙下井去捞月，  
月亮跟他捉迷藏。  
捞了半天没捞到，  
月亮仍然挂天上。  
原来月亮有倒影，  
映在井的水中央。



## 小孩哥

一天夜晚，我们一家人边吃边聊，说起了“2024年十大流行语”。孙子好奇地问：“爸爸，小孩哥是什么意思啊？”儿子解释说：“就是在某方面特别出色的孩子，他们虽然年纪小，但有着超越同龄人的才华和勇气。”孙子听了，小脸上闪过一丝失落，低声说：“可惜，我好像没有什么特别的才能。”我轻轻拍了拍孙子的肩膀，说：“其实，每个人都有自己的闪光点，你只是还没有发现而已。重要的是，你要相信自己，勇敢地去尝试，去发现。”

第二天，同事老王来我家串门。老王很喜欢孙子活泼可爱的模样，轻轻地摸着他的头问：“告诉爷爷，你叫什么名字呀？”孙子仰起头，脸上重现了自豪和信心，脱口而出：“我叫小孩哥！” 明伟方/文